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Összefoglaló 

 

Az alábbi elemzés az EU két meghatározó gazdasága, a francia és a német gazdaság 
folyamatait, jellemzőit vizsgálja az elmúlt 15 évre vonatkozó makrogazdasági indikátorok 
segítségével. Az elemzés rávilágít arra, hogy a francia gazdaság egyre erősebb kockázati 
tényezőt jelent az EU egésze szempontjából, elsősorban a válságra adott elégtelen 
makrogazdasági alkalmazkodás miatt. A francia gazdaságot egyszerre jellemzi a 
versenyképesség romlása, a magas állami újraelosztás, a magas adóék, az alacsony 
növekedési ütem, az ipari termelés szintjének válság utáni jelentős csökkenése, majd fokozatos 
visszaesése, az államadósság magas és növekvő szintje, és a jelentős – 6 százalék feletti – 
költségvetési hiány. Mindez a francia gazdaság alapvetői problémáira és mindennek az EU 
gazdaságára kiható, várható negatív következményeire hívja fel a figyelmet. 

A makrogazdasági mutatók szerint Franciaország gazdasága az utóbbi egy-két évtizedben 
fokozatosan lemaradt a piaci körülményekhez sikeresebben alkalmazkodó Németországétól. 
2000 és 2005 között még a francia bruttó hazai termék bővült gyorsabban, közvetlenül a válság 
előtt viszont már a német növekedés volt jelentősebb. A válság jobban visszavetette a német 
gazdaságot, mint a franciát, azonban később a mutatók gyorsan elérték a válság előtti szintet. 
Ez elsősorban a német iparnak köszönhető, mely a válság utáni fellendülés időszakából jól 
tudott profitálni. A franciaországi ipar azonban azóta sem tudott kilábalni a recesszióból. 

Emellett Németországban az állami redisztribúció mértéke jóval alacsonyabb, mint 
Franciaországban, és a kiadások is kevésbé szakadtak el a kormányzati bevételektől. A francia 
redisztribúció szintje ennél jóval kevésbé fenntartható. Az államháztartási hiány is jelentősebb 
problémát okoz a francia gazdaságban, mint Németországban. 

A lakossági fogyasztás 2000 óta szinte minden negyedévben a franciáknál nőtt nagyobb 
mértékben. 2011-ben azonban a francia belső fogyasztás jelentősen lassult, a német 
fogyasztás pedig 1-1,5 százalékkal fellendült, ami a német gazdaság stabilitását mutatja – 
tudniillik belső erőforrásokra éppúgy támaszkodik, mint az exportpiacaira. 

Szakértők a francia gazdaság egyik legsúlyosabb szerkezeti problémájának a magas bérek 
utáni járulékokat és a merev munkaerő-piaci szabályozást tartják. A bérköltségek 
Franciaországban az elmúlt 15 év során szinte folyamatosan emelkedtek, a munkanélküliség 
2008 óta magas szinten állandósult, emellett a francia adóék is magasnak mondható a 
némethez képest. 
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Bruttó hazai termék 

Az adatok azt mutatják, hogy Franciaország gazdasága az utóbbi egy-két évtizedben lemaradt 
a decentralizációt sikeresen alkalmazó és a szabad piac körülményeihez sikeresebben 
alkalmazkodó Németországtól. 

Az elmúlt évtizedekben a fő irányokat tekintve viszonylag együtt mozgott Franciaország és 
Németország bruttó hazai terméke (GDP), de jelentősebb különbségek is felfedezhetőek a két 
adatsor között (lásd az 1. ábrát). 2000 és 2005 között szinte minden negyedévet tekintve azt 
láthatjuk, hogy a francia gazdaság 1-2 százalékponttal gyorsabban bővült, mint a német. 
Közvetlenül a válság előtt (2006-2008) már a német gazdasági növekedés volt jelentősebb: 
2006 végén 4,9 százalék volt, a francia adat pedig csak 2,7 százalék. A válság azonban jobban 
visszavetette a német gazdaságot: a 2009 elején bekövetkezett mélyponton a német adat -6,8 
százalékot mutatott, a francia pedig -4,3 százalékot. A válság utáni fellendülést Németország 
tudta jobban kihasználni: 2010-ben már 4 százalékot meghaladó növekedést regisztráltak, míg 
a francia adat a 3 százalékot sem érte el a 2011 eleji csúcsponton. 2011-ben a német GDP már 
elérte a válság előtti szintet és 2012-ben is pozitív növekedést ért el, a francia adatok azonban 
folyamatos stagnálást mutatnak 2011 közepe óta (lásd a 2. ábrát). 

2012 második negyedévében a vártnál valamivel jobb teljesítményt nyújtott a német és a francia 
gazdaság is. A francia bruttó hazai termék – immár harmadik negyedéve – stagnált1, a német 
pedig az előző negyedévhez képest 0,3 százalékkal növekedett. A német növekedés mögött 
elsősorban a növekvő export és a belső fogyasztás (lakossági fogyasztás és kormányzati 
megrendelés) áll.2 2012 harmadik negyedévében az elemzői várakozásoknak megfelelő 
növekedési ütemet produkált a német gazdaság: az előző év megfelelő időszakához képest 0,9 
százalékkal nőtt, a második negyedévhez viszonyítva pedig 0,2 százalékkal bővült. A 
növekedést elsősorban a bővülő exportforgalom és a belső fogyasztás serkentette, a 
visszafogottabb feldolgozóipari beruházások és a csökkenő készletek pedig lassították azt.3 

A francia bruttó hazai termék az elemzők által várt stagnálás helyett 0,2 százalékkal nőtt a 
harmadik negyedévben, elsősorban az exportvolumen bővülése és a növekvő lakossági 
fogyasztás miatt.4 A francia gazdaság kedvezőtlen helyzetét egyrészt a megszorító 
intézkedések növekedéskioltó hatása, másrészt a francia export visszaesése magyarázza – ez 
utóbbi azt jelzi, hogy az euróövezet déli tagállamainak válsága az ottani kereslet visszaesésén 
keresztül a francia gazdaságra is negatív hatást gyakorol. 

A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és kereskedelemre vonatkozó bizalmi 
indexe a vártnál nagyobb mértékű visszaesést mutat 2012 második félévében. Az index értéke 
2012 májusa óta folyamatosan csökken, októberre olyan alacsony szintre süllyedt, amire 
utoljára 2010 elején volt példa. Ez azt jelenti, hogy a német vállalatvezetők jelenlegi, illetve 

                                                 
1 Forrás: INSEE (http://www.insee.fr/fr/themes/info-rapide.asp?id=28) 
2 Forrás: Destatis (https://www.destatis.de/EN/PressServices/Press/pr/2012/08/PE12_277_811.html) 
3 Forrás: Destatis (https://www.destatis.de/EN/PressServices/Press/pr/2012/11/PE12_395_811.html) 
4 Forrás: INSEE (http://www.insee.fr/fr/themes/info-rapide.asp?id=26) 
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várható üzleti helyzetüket kedvezőtlennek ítélik meg. Az Ifo szakértői ebből arra következtetnek, 
hogy a német gazdaság várhatóan tovább zsugorodik az idén.5 

 

 

1. ábra: A francia és német bruttó hazai termék (GDP) negyedéves volumenindexei, 
szezonálisan és naptári hatással kiigazított adatok (előző év azonos időszaka=100,0%), 
2000 - 2012 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                 
5 Forrás: Ifo (http://www.cesifo-group.de/ifoHome/facts/Survey-Results/Business-Climate/Geschaeftsklima-
Archiv/2012/Geschaeftsklima-20121024.html) 
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2. ábra: Hol tartunk a válságban? A GDP változása a válság kezdetéhez képest a válság 
kezdete óta eltelt negyedévekben (2008 q1 – 2012 q2) 
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A bruttó hozzáadott érték részesedését vizsgálva láthatjuk, hogy Németországban az ipari 
termelésnek jóval jelentősebb a gazdaság egészében betöltött szerepe, mint Franciaországban, 
ahol pedig a szolgáltatásoknak van relatíve nagyobb súlya. A német ipar teszi ki a bruttó 
hozzáadott érték kb. 30 százalékát és ez az arány igen stabil: az elmúlt 12 évben gyakorlatilag 
minden évben ugyanennyi volt, kivéve a gazdasági válság időszakát (2009), de ekkor is csak 27 
százalékra csökkent. A francia ipar részesedése ezzel szemben alacsonyabb szintű és lassan 
csökkenő tendenciát mutat: 2000-ben még 23 százalékos volt, 2012 első felében pedig már 
csak 19 százalékon állt. A szolgáltató szektor mindkét gazdaságban jelentős súlyt képvisel, de 
míg itt a német adatok csak 50-53 százalék között mozognak, a francia adatsor enyhe, 
folyamatos növekedéssel 54 százalékról 57 százalékra nőtt (lásd a 3. ábrát). 

 
3. ábra: Az ipar és a szolgáltatás részesedése a franciaországi és a németországi bruttó 

hozzáadott érték százalékában (folyó áron), 2000-2012 
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Ipar 

2000 és 2005 között a francia ipari termelés növekedése 4-5 százalékponttal is meghaladta a 
németországit, az olló azonban fokozatosan bezárult és a német ipar fellendülése 2006-tól 
hatalmas lendületet vett (lásd a 4. ábrát). 2007 végén már 15 százalékos negyedéves bővülést 
figyelhettünk meg, míg a francia ipar csupán 4 százalékkal növekedett. A 2008 végi nagy 
visszaesés mindkét ország ipari teljesítményét visszavetette, Németországban 7 százalékos 
csökkenést mértek a válság mélypontján, Franciaországban pedig 10 százalékosat. A válság 
utáni fellendülés időszakából a német ipar profitált többet: 2011 harmadik negyedévében már 
14 százalékos negyedéves növekedést mutattak az adatok. A franciaországi ipar azonban nem 
tudott kilábalni a recesszióból: a válság kirobbanása óta folyamatosan csökken az ipari 
teljesítmény, 2011-ben negyedéves alapon (a megelőző negyedévhez képest) 6-8 százalékkal.  

 

4. ábra: Franciaország és Németország ipari termelésének volumenindexei, szezonálisan 
kiigazított negyedéves adatok, 2000-2012 (százalék, 100%=előző negyedév) 
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Állami redisztribúció 

Általánosságban elmondható, hogy az állami redisztribúció mértéke jóval alacsonyabb 
Németországban, és a kiadások is kevésbé szakadtak el a kormányzati bevételektől, mint 
Franciaországban. Az elmúlt 15 évben a német állami bevételek a GDP 44-47 százaléka körül 
mozogtak, a kiadások pedig 44 és 49 százalék között. 2009 óta folyamatos kiadáscsökkentés 
szemtanúi lehetünk, ezáltal pedig a kiadások már megközelítik a bevételeket (lásd az 5. ábrát). 
A francia redisztribúció ennél jóval kevésbé fenntarthatóan működik. A bevételek az elmúlt 
másfél évtized során a GDP 50 százaléka körül mozogtak, a kiadások pedig ennél jóval 
magasabbak, az éves GDP 52-56 százalékát teszik ki. A francia gazdaság bevételei az elmúlt 
15 év alatt egyszer sem haladták meg a kiadásokat, a takarékosabban működő német 
államháztartásban azonban háromszor is előfordult ez (2000-ben, 2007-ben és 2008-ban). A 
gazdasági válság óta a francia állami kiadások még jobban megugrottak és igen magas szintet 
értek el: 2010.ben a GDP 57 százalékát tették – szemben a britek 51 és a németek 48 
százalékával. Egyelőre nem látszik, hogy elérkezett volna a szükséges megszorítások 
megvalósításának ideje. Elemzők szerint6 az ország gazdaságának egyik legfontosabb 
problémáját jelenti a túlságosan bőkezű jóléti rendszer, mely megfojtja azt a növekedést, 
amelyre az euró életképességének fenntartásához szükség lenne. 

5. ábra: Franciaország és Németország kormányzati bevételei és kiadásai a GDP 
százalékában, 1997-2011 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                 
6 Forrás: Brigitte Granville – The French Cul de Sac (http://www.project-syndicate.org/commentary/the-french-
cul-de-sac) 
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Költségvetési hiány 

A fentiekkel összhangban azt is láthatjuk, hogy az államháztartási hiány is jelentősebb 
problémát okoz a francia gazdaságban, mint Németországban. A két ország megfelelő adatai 
nagyjából együtt mozogtak 2000 és 2006 között, akkor azonban elszakadtak egymástól és a 
francia hiány 2009-re a GDP 2 százalékáról 7,5 százalékra nőtt, és még 2011-ben is 
meghaladta az 5 százalékot. Az új francia kormány kitart deficitcsökkentő programja mellett: 
Francois Hollande elnök a GDP 4,5 százalékára vinné le a költségvetési hiányt 2012-ben, 2013 
végére pedig már három százalék alá szorítaná a mutatót. Az állami bevételek növelése 
érdekében még idén emelnék a nagyvállalatokat terhelő adókat, és a tehetősebb háztartásokat 
is jobban megadóztatnák – mindebből összesen hétmilliárd euró pluszbevételt remélnek.7 A 
német költségvetési hiány 2003-tól 2007-ig folyamatos visszaszorulást mutatott, egészen a 0,2 
százalékos csúcspontig, majd a francia adatokhoz hasonlóan megugrott a válság 
következtében, de még a 2010-es mélyponton is csak 4,3 százalékos volt, 2011-re pedig 1 
százalékosra csökkent (lásd a 6. ábrát). 

 

6. ábra: Franciaország és Németország átlagos költségvetési hiánya/többlete a GDP 
százalékában, 2000-2011 

 
 

                                                 
7 Forrás: http://www.lemonde.fr/politique/article/2012/09/11/les-economistes-doutent-de-la-strategie-
hollande_1758413_823448.html 
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Államadósság 

Az államadósság 2001-től folyamatosan növekvő tendenciát mutat mindkét országban. 2007-ig 
Németországban volt magasabb ez a mutató, de a válság hatására a francia adósság 
jelentősebben emelkedett, mint a német. 2007 végén mindkét országban a GDP 65 százalékát 
tette ki az államadósság, de 2011 végén a francia adósság már 86 százalékon állt, a német 
pedig 81 százalékon (lásd a 7. ábrát). 

 

7. ábra: Franciaország és Németország államadóssága a GDP százalékában, 2001-2011 
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Export 

A francia és a német exportvolumen együtt mozgott az utóbbi 15 évben, de a német kivitel 
szinte az egész vizsgált időszakban meghaladta a franciát. Kivételt csak a gazdasági válság 
okozta igen mély visszaesés jelent: 2009-ben a német adatok elérték a 17 százalékos 
csökkenést, a franciaországi export pedig 15 százalékos visszaesést mutatott (lásd a 8. ábrát). 
2012-ben a francia export jelentősen visszaszorult, főként az Olaszországba, Spanyolországba 
és Nagy-Britanniába irányuló kivitel csökkent, leginkább az autóipar területén.8 

 

8. ábra: A francia és német export volumenindexei, szezonálisan kiigazított negyedéves 
adatok, 2000-2012 (százalék, 100%=előző év azonos időszaka) 

 
  

                                                 
8 Forrás: http://www.banque-france.fr 
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Import 

Az importvolumen még az exportadatoknál is jelentősebb együttmozgást mutat, a válság 
hatására a két országban ugyanolyan mértékben csökkent a behozatali volumen (12 százalék). 
A 2011-es visszaesés mindkét országra jellemző, de a francia adatsor esetében tapasztalható 
csökkenés jelentősebb mértékű (lásd a 9. ábrát). 

 

9. ábra: A francia és német import volumenindexei, szezonálisan kiigazított negyedéves 
adatok, 2000-2011 (százalék, 100%=előző év azonos időszaka) 
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Lakossági fogyasztás 

A lakossági fogyasztásról elmondható, hogy 2000 óta szinte minden negyedévben a franciáknál 
nő nagyobb mértékben – kivéve a válság éveit, 2008-2009-et, ekkor a francia fogyasztás 
stagnált, a német viszont közel 1 százalékkal nőtt, ami a válságból való gyorsabb kilábalást 
jelentősen elősegítette (lásd a 10. ábrát). 2011-ben a francia belső fogyasztás jelentősen 
lassult, sőt, enyhe visszaesésnek is tanúi lehetünk, a német fogyasztás pedig 1-1,5 százalékkal 
fellendült, mely a német gazdaság stabilitását mutatja – tudniillik belső erőforrásokra éppúgy 
támaszkodik, mint az exportpiacaira. 

 

10. ábra: A francia és német belső fogyasztás volumenindexei, szezonálisan kiigazított 
negyedéves adatok, 2000-2012 (százalék, 100%=előző év azonos időszaka) 
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Bérköltségek 

 

A bérköltségek Franciaországban az elmúlt 15 év során szinte minden negyedévben 4-5 
százalékkal emelkedtek – kivéve a gazdasági válság okozta visszaesést, amikor a mutató 
stagnált, de 2010-re visszatért korábbi szintjére. A németországi mutató növekedési üteme 
ezzel ellentétben 2000 és 2004 között folyamatos mérséklődést mutatott, 2004 végére elérte a 
stagnáló szintet, majd 2005-től az enyhe csökkenés és a stagnálás időszakai váltakoztak. A 
válság Németországban Franciaországgal ellentétben a bérköltségek növekedését okozta 
(2009 közepén 4 százalék), majd 2010 elején 1 százalékos visszaesést tapasztaltunk. 2011 
közepén ismét 4 százalékot meghaladó mértékben emelkedett a német munkaerő költsége 
(lásd a 11. ábrát).  

Ha a 2008-as bérköltség-szinthez hasonlítjuk az adatokat, azt láthatjuk, hogy Franciaországban 
2008-ig alacsonyabb volt a bérköltség-szint, mint Németországban, a válság óta azonban a 
francia adatok meghaladják a megfelelő német adatokat (lásd a 12. ábrát). 

A versenyképesség jól megragadható az egy termékegységre eső átlagos bérköltség (unit labor 
cost) mutatójának segítségével. Az adatok azt mutatják, hogy a német mutató az utóbbi 
csaknem húsz évben stagnált, a francia viszont dinamikus növekedést mutatott az euró 
bevezetése óta – azaz a francia munkaerő foglalkoztatása egyre drágább, ami ezen az oldalon 
komoly versenyhátrányt jelent a német gazdasággal szemben. Ennek következtében a német 
egy termékegységre eső bérköltség 2005 közepéig meghaladta a franciát, azóta azonban a 
francia mutató ért el magasabb értéket (lásd a 13. ábrát). Az Eurostat adatai szerint9 2011 
áprilisában az egy munkaórára eső munkaerőköltség 34 euró volt Franciaországban, 30 euró 
Németországban és csupán 27 euró az eurózóna egészében. 

Egyes gazdasági szakértők10 a francia gazdaság egyik legsúlyosabb szerkezeti problémájának 
a magas bérek utáni járulékokat és a merev munkaerő-piaci szabályozást tartják, ami nehézzé 
és igen költségessé teszi a válság idején szükséges leépítéseket és ezzel a cégek és a 
munkaerőpiac válsághoz való alkalmazkodását. A francia adóék (a nettó bérre rakódó összes 
adó- és járulékteher a munkaerőköltség százalékában) legalább 13 százalékponttal magasabb, 
mint az OECD-átlag (lásd a 14. ábrát). Emellett Franciaországban a válság kirobbanása, 2008 
második fele óta a munkanélküliség is magas szinten, 10 százalék körül állandósult, míg 
Németországban ez a mutató gyakorlatilag folyamatos csökkentést mutat 2005 óta, és 2012 
második negyedévében mindössze 5,5 százalékon állt (lásd a 15. ábrát). 

 

  

                                                 
9 Forrás: Brigitte Granville – François Hollande’s Wrong Idea of France (http://www.project-
syndicate.org/commentary/fran-ois-hollande-s-wrong-idea-of-france-by-brigitte-granville) 
10 Forrás: Brigitte Granville – The French Cul de Sac (http://www.project-syndicate.org/commentary/the-french-
cul-de-sac) 



Gazdaság- és Vállalkozáskutató Nonprofit Kft.; 1034 Budapest, Bécsi út 120. 
Tel: (1)235-05-84;  Fax: (1)235-07-13;  e-mail: gvi@gvi.hu;  Internet: www.gvi.hu 

ügyvezető igazgató: Dr. Tóth István János 
16/20 

11. ábra: Bérköltségek változása Franciaországban és Németországban (100=előző év azonos 
időszaka), 2000-2012 
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12. ábra: Bérköltségek változása Franciaországban és Németországban (2008=100), 2000-
2012 
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13. ábra: Az egy termékegységre eső bérköltség változása Franciaországban és 

Németországban (2005=100), 1995-2012 
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14. ábra: A bérköltségekre rakódó adóék Franciaországban és Németországban, 1996-2011 
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15. ábra: Munkanélküliségi ráta a 15-64 évesek körében Franciaországban és Németországban 
(százalék), 2005-2012 
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